

## 以医药反腐风暴 净化行业风气

维辰

近年来，从国家到地方，持续对医药腐败进行整治，每年的侧重点不同。今年的集中整治，被称为“史上最强医药反腐风暴”，格外引发关注。

高规格会议、密集出台的政策，透露出今年医药反腐力度升级——7月21日，国家卫健委等10部门联合召开视频会议，启动为期1年的医药腐败整治。会议强调，针对医药领域生产、供应、销售、使用、报销等重点环节和“关键少数”，坚持标本兼治、纠建并举，坚持较真碰硬、宽严相济，深入开展医药行业全领域、全链条、全覆盖的系统治理。3天后，“持续加强行风建设，推进全国医药领域腐败问题治理长效机制建设，进一步净化行业风气”被列为下半年医改重点任务。7月28日，中纪委牵头部署纪检监察机关配合开展全国医药领域腐败问题集中整治，将这次医药反腐的战略地位推向更高处。

有专家梳理了2013—2022年间2900多例涉及医疗领域的刑事判决书发现，涉及医疗机构、卫生行政部门、公共卫生机构、医药公司等不同单位，以及医疗器械、耗材、设备等不同领域，可见“系统治理”的必要之处。

近年来，为了遏制带金销售等违法行为，医保控费、两票制、带量采购等医改新政接踵而至。监管收紧的同时，一些药企的贿赂行为也更为隐蔽：有的企业以赞助科研经费、学术会议费等名义，进行不法利益输送；有的在医药购销环节给付医院工作人员回扣；有的通过生产环节虚抬药品价格、流通环节虚假交易等方式套取资金进行贿赂……生产、销售、报销等各个环节的隐蔽利益输送，则是需要牢牢抓住的“重点环节”“关键少数”。

医药腐败由来已久，治理已久，仍尚未根绝。一方面由于部分医务人员希望通过“非正常途径”获取收入，药企同质化竞争导致其“拼不了技术就只能拼营销”“合规的严格程度与业绩往往成反比”，二者形成攻守同盟；另一方面，“关键少数”缺乏约束，医院内部监督有待强化。随着医务人员薪酬制度改革不断深入、医疗机构多元监督体系建设不断完善，一体推进“不敢腐、不能腐、不想腐”的成效将不断显现。

提升医药腐败整治成效，要让药企从观念上纠正法不责众的侥幸心理，从行动上摆脱“带金销售”“统方”的老路子。许多从业者认为“这次不一样”，正因为“实实在在地把院长们、董事长们带走了，这些真实的执法案例让行业震动。”据行业媒体数据，截至7月26日，今年全国至少有155位医院院长、书记被查，数量已超过去年全年的两倍。目前来看，“以身边事警示教育身边人”取得了不错的成效。

值得一提的是，长期以来，我国医药反腐以惩罚受贿方为主，行贿方只要坦白、配合，就可免予起诉，这在一定程度上纵容了部分药企。7月25日，初次审议的刑法修正案（十二）草案拟加大对行贿犯罪的整治力度，明确对教育医疗等领域行贿将从重处罚。受贿行贿一起查，行贿药企再难全身而退，进而形成警示作用，从源头遏制医药腐败，净化行业风气。

# 重要的是解决小额人民币流通难题

史洪举

据新闻媒体报道，近日，一则拒收人民币的视频在网上热传。相关视频显示，一名驾驶人在停车场出口缴纳停车费时，被收费员拒收5角纸币，双方随即展开了“言语拉扯”——“你为什么不收？”“我们这里不收的！”“我来给你付好了，无所谓的”……说着，收费员撕掉手里的5角纸币。目前，事发地上海浦东警方已根据人民币管理条例，对收费员故意毁损人民币的违法行为进行了行政处罚。

毋庸置疑，无论任何理由，经营者拒收人民币都是错误甚至违法的，撕毁人民币更是严重违法行为，因而警方对拒收纸币的收费员处罚有理有据。但也有网友指出，作为一名基层收费员，其不收取5角纸币并非是刻意刁难消费者，而很

可能是其公司有相关的要求。

时下，不少经营场所只有电子支付渠道，一些企业甚至没有相应的点钞和押运机制，一些银行也不愿兑换收取量大的小额零钱。因此，相关企业为了有效节省管理成本，便“一刀切”地不再接收纸币，尤其不再接收1角、5角等不容易流通、储存、兑换的纸币、硬币。有的企业为了防止收费员、收银员舞弊，甚至在收银处张贴“禁止工作人员私自收取钱款”的告示。不少公众习惯了电子支付后，也觉得小额纸币、硬币碍事。久而久之，在不少人的印象和观念中，1角、5角纸币、硬币已经“不受待见”，甚至认为其已经不再流通。

目前，大部分智能停车场只有扫码支付这一个支付方式，并无人工收取现金的通道。这种情况下，一线收费员其实没有什么回旋余地，只能按照企业的

要求进行管理和收费。

尽管如此，经营者不得以面额较小、难以保管、不易流通等理由拒收小面值人民币仍须被强调，处罚收费员撕毁人民币的行为后，更值得追问的是，相关收费单位是否存在拒收人民币的相关管理要求和制度？

此前，不少地方都通报过“花式拒收”人民币的典型案例，如此现实语境下，处罚只是手段，或者说是彻底有效化解相关问题的契机。比如，有关部门应强化宣传引导，让所有经营者都认识到拒收人民币系违法行为，让消费者手中的小额零钱能够顺畅流通，同时要进一步完善小额零钱兑换、储存、流通机制，确保经营者储存的大量小额零钱能够及时兑换、流通，减少其畏收小额人民币的心理，进而更有效解决小额人民币流通难的问题。

## 呵护留守儿童



中小学生暑假已经过半，记者在重庆、湖南、吉林等地采访了解到，针对留守儿童群体，多地开展了公益课堂、暑期托管、安全教育等活动，给孩子们一个健康、快乐、安全的假期。

新华社 商海春 作

## 高等学府犯低级错误，尴尬了谁

王学钧

又见高校印错录取通知书！

近日，不少考生发现自己收到的巢湖学院录取通知书上竟然有错别字，报到时间“9月6日”错印成了“9月6月”。有人将这一“硬伤”晒到了网上，引得舆论场上一片哗然。

好在，巢湖学院还算识趣。8月6日，该校官网发布致歉声明，坦承新生录取通知书存在印刷错误，并在深表歉意的同时，公开承诺“立即为录取通知书印刷有误的新生邮寄新的录取通知书”。

有错认错，认错改错，这种姿态当然是好的。但是，如果认为这件糗事已被“摆平”，那就想得太简单了。

这件事看似不大，可背后的问题并不小。

把“9月6日”错印成“9月6月”，这样的错误太低级了。即便有关人员只有小学文化，日月之别也是知道的，不会看不到“9月6月”的错误之处。

再说，新生录取通知书是格式化的，正文满打满算只有区区四五十个字，报到日期处于极显眼的位置，但凡稍微认真地看上一眼，都不难发现其中的错误。可就是这样一个错误，在有关考生“爆料”之前，培养大学生、研究生的巢湖学院竟一直都没有发现。

如果巢湖学院只把这次错误“定义”为“印刷有误”，从而把“锅”甩给具体经办印刷的人，那就是刻意逃避责任。

录取通知书更像是一份契约，行文及其印制必须足够严谨，呈现出应有的权威性与公信力。为此，对录取通知书文稿及其印刷小样必须严加审

查，严格把关。可种种迹象表明，巢湖学院在这方面做得很不够——要么是必要的把关制度根本就没有建立起来，要么是既定的把关制度形同虚设，没动真格的。

这些年，像巢湖学院这样犯低级错误的高校并不罕见。随便上网一搜，这类“案例”便会扑面而来。学校名字漏了一个关键字的有之，入学时间被“提前”一年的有之，“报到”被印成“报道”的有之，“本科”被印作“专科”的有之……每一次低级失误都是舆论场上的笑话，无一例外地有辱斯文，令高校和高等教育蒙羞。

在致歉声明的最后，巢湖学院表示将引以为戒，深刻吸取教训，进一步加强管理，做到学生满意、家长放心、社会认可。毫无疑问，应该这样表态这样做的高校，绝不止巢湖学院一家。